

# 临淄区遄台中学文件

---

## 淄博市临淄区遄台中学学生资助工作落实 情况自查报告

2021年，我校学生资助工作在校长的直接领导下，坚持公正、公开、透明的原则，应助尽助，严格程序，规范操作，健全体系，提升水平，努力把“好事办好”，使有限的救助资金发挥更大的育人综合效益。现将我校2021年学生资助情况报告如下：

### 一、强化领导、完善制度

学校高度重视学生资助工作，成立了以校长为组长的学生资助管理工作领导小组，学生资助具体工作由副校长分管，由学生资助中心协助工作，负责受助学生资格审查、复审、公示、人数统计上报，做到“专款、专账、专人、专任”，分工明确，责任到人，以切实做好学生资助管理工作。

### 二、规范程序，加强监督

学校严格按照有关文件要求，对家庭经济困难学生特别

是原建档立卡学生进行评议和认定，对校内资助、社会捐资助等进行认真的评选，确保学生资助资金按照政策，按时、足额、准确发放。

在具体评审过程中严格执行三级评审程序，本着“公平、公正、公开、透明”、“实事求是、客观务实”的原则，认真组织实施了家庭经济困难学生的评审工作。学校建立学生资助档案，内容包括受助学生《山东省家庭经济困难学生认定申请表》、《家庭经济困难学生认定申请委托授权书》等各级各类贫困证明材料，材料不充分者令其限时补交材料，做到档案资料完备、详实。受助学生材料由班主任组织班级初审、学校学生资助中心复审、学校资助工作领导小组审议通过后，名单在学校学生资助橱窗中公示五日，公布监督电话，无异议后通过学生资助中心审核盖章。

### 三、进行感恩励志教育，发挥育人综合效益

我校在资助学生过程中充分发挥资助工作的综合教育功能，教育学生“知识改变命运”。实现经济上资助学生，精神上培育学生，能力上锻炼学生，加强对所有受资助学生的心理健康教育，保证他们有一个健康的心理，勇敢面对贫困，轻松愉快地投入学习、生活。通过行之有效的措施，对受资助的学生进行知恩、感恩、报恩教育，使之成才后回报社会，报效祖国。

### 四、加强宣传，让资助政策深入人心

学校在学期开学初及时召开班主任会议，认真学习领会上级文件精神，落实工作内容。为了确保每一个学生和家长

都对资助政策了解，在 2021 年暑假新生报到时发放《（义务段）学生资助项目申请指南回执》宣传材料，并让学生阅读后进行信息反馈，提高了资助政策知晓度。同时在校园公示栏张贴相关资助文件，进行多渠道、多形式深入宣传。班主任对贫困学生家庭进行家访及电话回访，主动了解他们的家庭情况与思想状态，并将相关的助学政策告诉他们，解除他们的思想顾虑，鼓励他们安心读书。

积极开展“两节课”活动，9月利用一节班会课班主任给学生宣讲了“学生资助政策”。

## 五、实施效果和效益

家庭经济困难学生是一特殊学生群体，在巨大的经济压力面前，很容易产生自卑、攀比心理，容易产生严重的思想压力，甚至诱发心理障碍。因此，我们在创造条件地解决他们的经济困难时并高度重视、密切关怀他们的心理健康，做好经济困难学生的思想教育工作。要教育经济困难学生树立自尊、自强、自信、自立的意识，自觉克服自卑意识；教育他们树立正确的人生观、价值观和世界观；注重经济困难学生挫折调节能力的培养；教育他们树立诚信意识，要诚实做事、诚信为人。培养他们良好的情操，善良的人性，高尚的道德品质，滴水之恩，涌泉相报，从个人抓起，使他们养成关爱弱者，助人为乐的品质。现代学生勤俭意识越来越淡薄，花钱大手大脚，班主任要注意教育学生提高勤俭节约意识，争取做到“两个一”，与家长通一次电话，和学生谈一次心。

## 六、存在问题、整改措施

首先，学生资助工作责任大、任务重、环节多、时间紧，  
财务上更是不容丝毫差错，学生资助工作相当繁重；

其次，就是工作上分工合作的问题，学生资助工作一方  
而需要直接与班主任、学生及学生家长打交道，受助资格的  
认定等等都是政策性很强的工作，另一方面又与财会工作密  
不可分，必须严谨而不能出差错；此外，由于国家助学金发  
放对象的严格要求，学籍审定也极为重要；所以学生资助工  
作主要应由政教处负责，由总务处、教务处协助。我校这方  
面的制度建设今后要继续完善。

再有，结合国家助学金受理发放各个环节，学生的感恩、  
励志教育还要进一步加强，这方面也应由资助中心和班主任  
在今后的工作中继续完善。

